

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY HÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY HÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Nagy bolgár győzelmek Macedoniában és a Rigómezőn

A bolgárok a Vardar balpartjáról visszavetették a franciákat — Prilepet elfoglalták — A Pristina—Gilan uton megverték a szerbeket — Kövess csapatai Nova-Varoshoz és Raskához közelednek — Gallwitz serege elfoglalta Kursumljét

Szerbia tragédiája az utolsó jelentekhez közeledik. A harctéri események igazolni látszanak azt a feltevésünket, hogy a magyar, osztrák, német és bolgár haderőknek minden irányból való gyors előnyomulása következtében megfosztja a szerb seregeket attól a lehetőségtől, hogy a Rigómezőn szilárd vonalra visszahúzódva, egy általános nagy csatában vívja meg a döntést. — A szerb seregek nem érhették el a kiszemelt vonalat, mert a támadó szövetségesek üldöző harcaiban összemorzsolódnak s az a számításuk, hogy az említett állásokra visszavonulva, az entente segítő csapataival megerősödhetnek, ma oktalanebb és reménytelenebb, mint valaha. A mai vezérkari jelentések adatai világosan mutatják e következtetés helyes voltát.

Visegrádi csoportunk elérkezett az Uvac folyóhoz, amelyen túl már a szandzsák következik. — A Kövess-hadsereg jobbszárnyának részei elfoglalták Javor községet, más részei pedig a Golija-hegység szorosait készül megvívni; e hegyszorosok Novipazar felé nyitják meg az utat. A hadsereg centruma Raska város közelében jár, balszárnya pedig áthaladt a Kopaonik-hegységben, hogy — mint Höfer közli — a Raska—Mirovica főút keleti szegélyén épült Haradak hegyébe nyomuljon. — Gallwitz tábornok csapatai elfoglalták Kursumlje községet és tovább haladtak déli irányban, tehát a Pristinába vezető uton.

Ugyancsak Pristina a célja annak a bolgár hadseregnek, amely részint Leskovactól délnyugati, részint Vranjától északnyugati irányban tört előre. A szerbek kétségbeesett ellenállással igyekeztek megghusítani a bolgárok tervét, azonban a Pristina—Gilan vonalon vívott három napos véres csata a bolgárok teljes diadalával végződött: a bolgárok áttörték a szerb centrumot és Gilant elfoglalták. — Még nagyobb tünnek fel és stratégiai szempontból talán még fontosabbnak tekinthetők a bolgároknak Macedoniában kivívott győzelmei, melyekkel végleg romba döntötték a szerb és az entente-csapatok egyesülésének tervét. A Tetovoból előnyomult bolgár sereg ugyanis le-

győzte a szerbeket és elfoglalta Gostivart, ahonnan Kicevon át egyenes ut vezet Monastirba. Egyidejűleg a bolgárok a Vardar völgyében Gradsko és Negotin között megverték a franciákat és a nagy erélyvel végrehajtott üldözés során előcsapataik bevonultak Prilep városába s ebből az irányból is közvetlenül fenyegetik Monastirt.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, november 18. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszínterről:

Az üldözés a lehető legmosztóhább időjárás dacára jól halad.

Nova-Varostól északra csapataink az Uvac szakasz felé haladnak.

Javor község birtokunkban van.

A Jankov km. csúcsp körüli területen megközelítettük a Golija planina szorosainak magaslatait.

A német csapatok az Uscéről Raskára vezető ut felét tették már meg, míg az osztrák-magyar csapatok kelet felől az Ibar irányában előnyomulva, Haradak felé haladtukban átjutottak a Kopaoni planinán.

Gallwitz hadseregének csapatai a szerbek által kirabolt Kursumlje községen át dél felé nyomultak elő.

A bolgár csapatok harcok közt elérték a Radan magaslatait és az e hegytől délkeletre fekvő területet.

HÖFER altábornagy

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, november 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszínterről:

A szövetséges hadseregek üldözés közben általában elérték azt a vonalat, amely Javortól északra húzódva, Kursumljén és a Radanon át Oruglicáig terjed.

Csapataink Kursumljét a szerbektől kitérítve és kifosztva találták. Több száz foglyot ejtettünk és néhány ágyut zsákmányoltunk.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A bolgár jelentés

Szófia, november 18. (Magyar Távirati Iroda.) A bolgár főhadiszállás hivatalos jelentése.

Operációink az egész vonalon reánk nézve igen sikeresen előrehaladnak.

Gradsko—Negotin irányában a franciákat, akik fegyvereket eldobáltak, átkarolás művelettel kombinált frontális támadással visszavetítettük. Svinciak—Glavát, ezt az igen fontos stratégiai pontot megszállottuk.

Előcsapataink az éjszaka elfoglalták Prilepet.

Tetovotól délre megvertük a szerbeket. Gostivart megszállottuk.

A Gilan—Pristina vonalon három napos véres harc után a szerb centrumot áttörtük és Gilant megszállottuk. A zsákmány: 18 ágyú és 2000 fogoly.

Aleksandrovacnál a Moravába dobott 19 ágyut találtunk.

Pristina felé

Bukarest, november 18. (Magyar Távirati Iroda.) Az Indépendance Roumaine jelenti: A bolgárok, miután az egész déli Morava völgyét elfoglalták, a lehető leggyorsabban előnyomulva, maguk előtt hajszolják a szerbeket, akik Pristina felé menekülnek. A bolgárok jelentékeny számú foglyot ejtettek. Pristina eleste a szerb seregeket komoly veszedelembé sodorhatja.

A szerbek visszavonulása Albániába

Lugano, november 18. (Magyar Távirati Iroda.) A Corriere della Sera tudósítója táviratozza Durazzoból, hogy egy szerb tábornok érkezett oda, akinek az a feladata, hogy előkészítse a szerbek Albániába való visszavonulását.

URANIA

Pétek — Ismét — Várnap
november 19., 20., 21.

Beninből haccaprató.

Elsőrangú
vigjáték-esték.

Győzelem

az egész vonalon.

Német katonai vigjáték
3 felvonásban.

Főszereplő:
TATJANA IRRÁK.

Csak semmi botrányt!

Detektiv komédia 3 fel-
vonásban.

Főszereplő:
KOMLOS ILKA.

Háborus Híradó.

Előadások kezdete 5 és 7
órákor mérsékelt, 9 órákor
rendes helyárral.

Folytatódóan bemutató.

A színház fűtve van.

APOLLO

Ma, pénteken

Előadások 5 és 7 órákor
mérsékelt, 9 órákor
rendes helyárral.

Legénybucsi

Legjobb vigjáték 3 fel-
vonásban.

**Meglopott
tolvajok.**

Társadalmi színmű 3 fel-
vonásban.

Berlinben, Buda-
pesten és Bécsben
felfűtő siliert arított

Magyar pénzintézet Belgrádban

Budapest, november 18. A Magyar Általános Hitelbank kiküldte közegeit Belgrádba, a megszállott szerbiai területek helyzetének tanulmányozására. A jelentések alapján a Hitelbank kirendeltséget létesít Belgrádban.

Moraht őrnagy a balkáni helyzetről

Berlin, november 18. Moraht őrnagy a Berliner Tageblatt-ban a következőket írja a balkáni harcokról:

A szerb főhadserg, amely négy hadseregből áll és ezidő szerint össze van szorítva, az előtt a választás előtt áll, hogy az Uzice—Sjenica és a Prokuplje—Pristina—Prizrend vonalon a végsőkig folytassa a hegyekben az ellenállást, vagy pedig kisebb részekre oszolva, Montenegróba vagy Észak-Albániába meneküljön. A támadó szövetségeseknek, akik nyugatról, északról és keletről napról-napra csökkentik azt a tért, melyben a szerb hadsereg létezik, természetesen oda kell törekedniük, hogy döntést provokáljanak, hogy a szerb hadsereget kiűreljék a világból. Ez a gondolat kétségtelenül helyes és máris meg lehet figyelni, mint oszlik el az entente ama reménye, hogy a szerb hadsereg a télen át fennmarad. Egy szerb hadsereg, amely bandákra oszolva, Montenegró és Albánia határain működik, nem csekély védő erőket igényel. Bármilyen örvendetes is a szövetséges támadók előhaladása, mégsem állítható egész biztosan, hogy teljes bekerítésre fog vezetni. Ehez ugyanis hiányzanak a pontos adatok a keletről nyugati irányban operáló bolgár erők mozgulatairól. Sokkal inkább lehetségesek a részleges átkarolások a Toplica-vidéken s a Rasina és az Ibar folyók között. A szerb hadsereg ellenállásának e központi állásokban való gyengülése elég fontos ahhoz, hogy sikernek lehessen mondani. A szerbek elvesztése már most is emberáldományuk kétharmadrészére tehető, úgy hogy már csak kérek 100.000 ember jöhet számításba. Az ágyukban való veszteség akkora, hogy ugyancsak csak hegyi ágyuk vannak az ellenség kezében.

Készülődés az egyiptomi hadjáratra

Kopenhága, november 18. A Politiken a Kelet jövődő eseményeiről a következőket írja:

Kitchener lord keleti útja arra enged következtetni, hogy végre Anglia is kilép közömbös passzivitásából. Az angolok most kétségtelenül látják, hogy világhatalmuk veszélyben forog. Ha a központi hatalmak Szerbiával végeztek, úgy Egyiptomra kerül a sor. Eddig az angoloknak ott csak török katonákkal volt dolguk, akik kiváló katonák ugyan, de megfelelő vezetők híján az angolokkal szemben nem voltak egyenrangú ellenfelek. Most azután a török katonaság német megerősítéseket és főleg német vezetést fog kapni.

A Suez-csatorna rendkívül könnyen érzékeny terület, mert ha csak egy helyen törni át az ellenség, már megszakadt a forgalom Indiával és Kelet-Afrikával, ahova Angliából már csak Afrika körüllhajózásával, a régi úton lehetne eljutni. Ezért az angolok a csatornától keletre készülnek egyiptomi uralmuk megvédésére. Egyiptomban nagy haderőt összpontosítottak és Alexandriában rendkívül nagymennyiségű municiót tartanak készletben.

Nem szabad azonban elfelednünk, hogy noha a törököknek csak egyetlen vasútvonal van, amely Kisászián át vonul, ezt német mérnökök építették és most már Aleppon át a Mekka-vasúttal közvetlen összeköttetésbe hozták. Tehát nemcsak az angolok, hanem a németek is készülnek erre a döntő csatára.

Carson leleplezte Anglia szerb politikáját

Amsterdam, november 18. Londomból jelentik: Az alsóház tegnapi ülésén Carson újra megvilágította a szerb kérdést. Közölte, hogy Grey beszélt erről a hadügyi bizottságban, majd Grey kijelentését valótlannak mondta és az ő ellene (Carson ellen) elkövetett igazságtalanságnak. A hadügyi bizottság utolsó ülésén a katonai és tengerészeti tekintélyek tanácsai alapján akként döntöttek, hogy a segítség már elkészült Szerbia számára. — Carson azután így folytatta:

— Én nyomban tiltakoztam ez ellen és azt mondtam, hogy ha nem segítenek Szerbián, kötelesek vagyunk ezt Szerbia követelével közölni, hogy a szerb népet abba a helyzetbe juttassuk, hogy önmaga választhassa meg öntartásának eszközeit. Beszéltem a szerb expedícióról a gyarmattügyi és a lőszergyártási miniszterrel, mind a ketten azt mondták, hogy Szerbia számára elkészült a segítség és mind a ketten ilyen értelmű memorandumot nyújtottak be. Ha azt állítanák, hogy ilyen határozat nem történt, úgy én erre a memorandumra utalok. Csak Millerand hadügyminiszter és Joffre londoni látogatása után változtatta meg az angol kormány a véleményét és ami három héttel ezelőtt tulkész volt, az most három hét múlva a kellő időben történik.

Asquith miniszterelnök sajnálja, hogy a Grey és Carson közti ellentétet éppen abban a pillanatban vitatják meg, amikor Anglia olyan súlyos és kényes helyzet előtt áll. Főntartja azt az állítást, hogy nem hoztak olyan határozatot, amely szerint nem nyújtanak segítséget Szerbiának. — Az előcsapatokat a Dardanelláktól gyorsan Szalonikibe vitték, más új csapatokat pedig Alexandriából szállítottak Szalonikibe. — Anglia ezzel készen áll egy esetleges új hadszíntérré.

Az olasz háború

Budapest, november 18. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Az olaszok tegnap sem kezdtek újra támadást. Éjjel Zagora, a Monte san Michele északi lejtője és a San Martinótól délnyugatra fekvő terület ellen gyenge előretöréseket kíséreltek meg, de valamennyit visszavertünk. Ma kora reggel óta Görz újra heves tüzéségi tűz alatt áll. Az első órában mintegy négyszáz lövedék esett a városba.

Riva régi városrészét tegnap Aldisimoról tűz alatt tartották.

Repülőink a bellunoi kaszárnyákra bombákat dobtak.

HÖFER altábornagy a vezérkar főnökének helyettese.

Feller-léle jóillatú, fájdalomcsillapító



„ELSA-FLUID”

oldó hatású torok-öblítések

céljára. 12 üveg bérmentve 6 korona. Feller V. Jenő gyógyszerésznél, Stubica, Centrale 130. sz. (Zágora megye). Több mint 100.000 köszönőlevél.

Az „Ancona” elsüllyesztése

London, november 18. (Magyar Távírti Iroda.) Megállapítást nyert, hogy az osztrák-magyar buvárhajó által elsüllyesztett Ancona olasz gőzessel a San Franciskonak szánt 4 millió líra arany is a tengerbe veszett.

A belga-francia harotór

Berlin, november 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Az angolok tegnap reggel a messinai-amentiéresi országot melletti állásunk ellen meglepetésszerű támadást kíséreltek meg, de visszavertük őket.

Az Argonneokban felismertük a franciáknak azt a szándékát, hogy egy árkunkat felrobbantsák. A fenyegetett árkot még idejekorán kiirtottuk.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.**Az angol miniszterek párisi tanácskozásai**

Páris, november 18. (Magyar Távírti Iroda.) Asquith, Grey, Lloyd Georges és Balfour angol miniszterek tegnap egész nap tanácskoztak a francia miniszterekkel. A tanácskozások tárgyát az akciók egységesítése és az operációk gyorsabbá tétele képezte. Asquith miniszterelnök és a többi angol miniszter délután látogatást tettek Poincaré elnöknel és este visszautaztak Londonba.

Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, november 18. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

A czartorijski csatáért rendbehozatala alkalmával ismertük meg teljes nagyságában a legutóbb kivívott sikert. — Az ellenség súlyos veszteséget szenvedett. Eddig 2500 orosz temettünk el és 400 frissen ásott sírt számoltunk össze. Több ezer puskát és nagy mennyiségű lőszer zsákmányoltunk. A zsákmány mennyisége még növekedik.

Az ellenségnek a Styr nyugati partján négy egymás mögötti erős hadállása volt drótkakadályokkal, támpontokkal és oldozó hadállásokkal klépitve. A nagy kiterjedésű kunyhótáborok megerősített faházakkal és nagy istállókkal azt igazolják, hogy az ellenség már télre rendezkedett be.

HÖFER altábornagy

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, november 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

A helyzet általában változatlan.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

— December 6-án vonulnak be az újra sorozottak. A jól ismert két méteres piakkat, amelyek új korosztályok behívása alkalmával időnkint mindig megérkeznek a közigazgatási hatóságokhoz, tegnap ismét megkapta a honvédelmi miniszteriumtól Debrecen város polgármesteri hivatala. A hivatalos hirdetések arról intézkednek, hogy a most november hónapban folyó sorozásokon alkalmaznak talált néptelkélt egyes korosztályai 1915. december hó 6-án tényleges néptelkélti szolgálatra bevonulni tartoznak.

A hirdetésményeken a honvédelmi miniszterium még nem tünteti föl, hogy mely korosz-

tályok tartoznak december 6-án a honvéd vagy közös kerületi kiegészítő parancsnokságnál jelentkezni, ellenben a miniszterium leiratban közölte a polgármesteri hivattal, hogy a korszályok közelebbi megjelölését néhány napon belől távirati uton fogja tudatni.

A harmadik hadikölcsön

Az utolsó jegyzések Debrecenben és a vidéken

A jegyzési határidő letelte után is újabb híreket kaptunk ma arról az örvendetesen nagy érdeklődésről, melyet Debrecen és Hajdúvármegye közönsége a harmadik hadikölcsön kötvények iránt mutatott. Ma érkeztek be a debreceni pénzügyezetekhez a legutóbbi napokban eszközölt vidéki jegyzések, amelyeknek feldolgozása napokat vesz igénybe s így egy ideig még várunk kell a debreceni és vidéki hadikölcsönjegyzések végösszegének megállapítására.

Az Alföldi Takarékpénztárnál a mai napon a következő újabb nagyobb jegyzések eszközöltettek:

Debrecen város házipénztára utján: Kiskoru Vilmányi Erzsébet 15.800 korona, kiskoru Vilmányi János 4800 korona, Kovács István 4000 korona, Kovács Mihály 2000 korona, ifj. Dihe László és János 2000 korona, Györfi István 2000 korona, Nádicski Lajos 2000 korona, Kálmán József 1000 korona, Nyilas Ferencné 1000 korona, Árva Bálint 1000 korona, Szatmáry Ferenc 1000 korona, Kun Ferenc 1000 korona, Lengyel Zoltán 1000 korona.

Kondor Zsigmond törv. bír. 5000 korona, Hoffmann és Kronovitz 1000 korona, Erőmihályfalvai kereskedelmi és iparbank 161.850 korona, Debreceni gazdák bankja 30.100 korona.

Hajduböszörményi városi takarékpénztár utján: Tiszaujhelyi Ujhelyi-család 2500 korona, Kovács András és neje 2000 korona, Baptista egyház 1500 korona, Galaczi András 1000 korona, özv. Varga Andrásné 1000 korona, H. Varga János 1000 korona, id. Möriz Péter 1000 korona, özv. Szabó Gáborné 1000 korona, id. Tardi Gábor 1000 korona, ifj. Tardi Gábor 1000 korona.

Hajduböszörményi hitelbank és takarékpénztár utján: U. Szabó Ferencné Márk Ilona 8200 korona, Köblös Samuné Szintai Teréz 2000 korona, ifj. Papp István és neje Török Juliánna 2000 korona, Wolff József 1050 korona, ifj. Fekete Imréné Török Mária 1000 korona, Fekete Zsigmondné Bak Mária 1000 korona, Kathy Mártonné Bak Zsófia 1000 korona, Bak Imre 1000 korona, Weisz Ferenc 1000 korona.

Hajduböszörményi közigazdasági bank utján: P. Nagy Imre 5000 korona, Bereczki Gábor 2000 korona, Fekete Gy. Imre 2500 korona, Kiss Bálint 2000 korona, Drén István 1000 korona.

A **Debreceni Hitelbank** részvénytársaságánál a harmadik hadikölcsönre a következő jegyzések eszközöltettek: Domahidy Elemér, Debrecen szab. kir. város főispánja 50.000 korona, Hajdúhadház község a Hajdúhadházi Gazdasági Bank r.-t. utján 100.000 korona, Debrecen sz. kir. város árvaszéke Reichmann Alma részére 10.000 korona, Debreceni Iparos Ifjak Önképző Egylete 60.000 korona, Ercsey Gyula főszolgabíró 50.000 korona, Lenchés István pénzügyi tanácsos 50.000 korona, Horváth János gőzfűrésztulajdonos 50.000 korona, Forrai Ernő nagybirtokos 50.000 korona, Debreceni izr. hitközség 50.000 korona, Debreceni Hitelbank r.-t. saját jegyzése 50.000 korona, Bárány Mór és Andor 50.000 korona, Fejér Lajos és Ritter Ignác 50.000 korona, T. K.-né 30.000 korona, Szegál Zsigmond 30.000 korona, Fehér és Horváth 30.000 korona, Jóna István 22.500 korona, Hitter Lajos 20.000 korona, Zs. Cz. 20.000 korona, Tokaivideki Gazdasági és Kereskedelmi Bank r.-t. 18.000 korona, Kostyál Frigyesné 17.100 korona, dr. Kenézy Gyula m. kir. udvari tanácsos 15.000 korona, Mészáros József 10.000 korona, Zion betegsegélyző

egylet 10.000 korona, Groszmann Fábán 10000 korona, B. I. 10.000 korona, dr. Gutfreund Sámuel 10.000 korona, özv. Bánvay Istvánné 10.000 korona, Jeney Gézáné mint kiskoru gyermekei gyámja 10.000 korona, Feldmann Sándor 10.000 korona, Grünfeld Dezső 8000 korona, Leitner Béla 7500 korona, Papp András 6500 korona, Mihálovits Jenő gyógyszerész 5000 korona, L. H. 5000 korona, dr. Farkas Ignác a Belvárosi Takarékpénztár r.-t. utján 5000 korona, Gyöngyössy Sándorné 5000 korona, Leitner Margit 5000 korona, Debrecen sz. kir. város világitási vállalata 5000 korona, Kallós Lajosné 4000 korona, Hegedűs és Sándor 4000 korona, Rothbauer Rezsóné 3000 korona, Bernfeld Sámuel 2700 korona, Sipos Ferenc 2500 korona, Korona Takaréék és Hitel-szövetkezet 2200 korona, Darvas Izidorné 2000 korona, Lada Istvánné 2000 korona, Szathmáry József 2000 korona, Kovács Gyula 2000 korona, Csobai Péter 2000 korona, Erdei András 2000 korona, Jóry Lajos 2000 korona, Kovács József 2000 korona, Szabó András 2000 korona, Mandel és Schwarzkopf 2000 korona, Csatári-Szűts Kálmán 2000 korona, Farkas Jenő 2200 korona, Szabó József 1500 korona, Mandel Irénke 1500 korona, Barna Mihály 1400 korona, Leichter Gábor 1200 korona, Csatári-Szűts Etelka 1100 korona, Csatári-Szűts Bertalan 1050 korona, dr. Brunner Lajos 1000 korona, Szathmáry Ferenc 1000 korona, dr. Darvas György a harcterről 1000 korona, Ágost. ev. hitv. egyház 1000 korona, Biró Frida 1000 korona, Egyetértés Önképzőkör 1000 korona, Krausz Armin 1000 korona, Tóth János 1000 korona, Bak József 1000 korona, Kondor Kálmán 1000 korona, Mezőssy László 1000 korona, Izraelita Nőegylet 1000 korona, Németh János 1000 korona, Fráter Gyula 1000 korona, Rosenberg Adolf 1000 korona, Náduvvar Lajos 800 korona, Ménes János 800 korona, Aufrecht Vilmosné 700 korona, ifj. Barna Mihály 600 korona, Kovács Ilonka 550 korona, Steier Berta 500 korona, Szakácsi József 500 korona, Székely Sándor 500 korona, Tóth Bálint 500 korona, Némethi István 500 korona, Papp Ferenc 500 korona, Jándi Bálint 500 korona, Németh Gábor 500 korona, Szathmáry József 500 korona, Rosenthal Mórné 500 korona, Bródy Barna 400 korona, Szendrey János 400 korona, Burai János 400 korona, Favágó István 400 korona, Papp István 300 korona, Rosenberg Emánuel 300 korona, Rosenberg Fülöp 300 korona, Nagy Sándorné 200 korona, Busi András 200 korona, Kollát Lajos 200 korona, Favágó János 200 korona, özv. Endrei Jánosné 200 korona, Bör Józsefné 200 korona, Csáki Gergelyné 200 korona, Varga Lajos 200 korona, Molnár András 200 korona, Dér Istvánné 200 korona, Bör István 200 korona, Rencz Antal 200 korona, Sándor István 100 korona, Sándor György 100 korona, Bölthe Ödön 100 korona, Nagy János 100 korona, Szathmáry Ferenc 100 korona, Kondor Kálmán László reáliskolai tanuló 100 korona, Leitner Ignác 100 korona, Tamás Józsefné 100 korona, Szendrey Jánosné 100 korona, Szikszay Gáborné 100 korona, Maltkó András 100 korona, Balog Péter 100 korona, Magyar András 100 korona, Kecskés Istvánné 100 korona, Nemes Gergely 100 korona, Kozma Ferencné 100 korona, Fülöp József 100 korona, Borbély Mihály 100 korona. Összesen 1,125,100 korona.

A **Közigazdasági Bank és Váltóüzlet** r.-nál a harmadik hadikölcsönre a következők jegyzettek: Csanak Jenő 35.000 korona (a második hadikölcsönből 25.000 korona), Csanak Jenőné 35.000 korona, Gyarmathy István 30.000 korona (a második hadikölcsönből 30.000 korona), J. I. 20.000 korona (a második hadikölcsönből 25.000 korona), Sztankay János 20.000 korona, özv. Horváth Mihályné 20.000 korona, F. L. 18.800 korona, Rickl Antalné 12.000 korona, dr. Szikszói Szabó László 10.000 korona, Öry János 5000 korona (az első és második hadikölcsönből 35.000 korona), Lindenfeld Ignác 5000 korona (előbbi kölcsönökből 15.000 korona), Első Debreceni Mészhomokkő Téglagyár r.-t. 5000 korona (a második hadikölcsönből 5000 korona), Gruner Lipót 4000 korona (a második hadikölcsönből 6200 korona), özv. Hrabéczy Antalné 4000 korona (az első hadikölcsönből 20.000 korona), Kaszanyitzky Endre 3000 korona, Kapros Imre 2000

korona, Ág. hitv. ev. egyház 2000 korona, Tövisi Rácz Judár 2000 korona, dr. Liszt Nándor 1000 korona, Módi Károly 1000 korona, Gáll Gyuláné 1000 korona, Békés István 1000 korona, Magyary Imre 1000 korona, dr. Nagy Zsigmond 1000 korona, Debreceni Iparos Dal-egylet 900 korona, Plesa Ferenc 600 korona, Martinek Ferencné 500 korona, Csath Zsigmond 500 korona, özv. Kaszanyitzky Endréne 400 korona, Papp Pál 300 korona, Mandel József 300 korona, Filep Lászlóné 100 korona, Öry Erzsébet 100 korona, Alpári Nagy Erzsébet 100 korona, Tóth Andrea 50 korona, az intézet jegyzése 100.000 korona.

A **Takarék és Hitelintézet** részvénytársaságánál újabb a következő hadikölcsön-jegyzések történtek: Takaréék és Hitelintézet r.-t. 50.000 korona, Miskolczy Anna Mária 5000 korona, Dér Istvánné 5000 korona, Hay Károly és fia cég 4000 korona, özv. Bészler Károlyné 3000 korona, Kaszanyitzky Andor 3000 korona, Filótas Géza 3000 korona, Biczó Gyula 2000 korona, Burai István 2000 korona, Dávid Mihály 1000 korona, kk. kereké Kerekes Adrien Zoé 1000 korona, kk. kereké Kerekes Margit Zsuzsanna 1000 korona, özv. Kerekes Gusztávné 1000 korona, T. Gy. 1000 korona, Németh András 900 korona, Takács József 800 korona, Ludesser Jánosné 600 korona, Telegdy Szeréna 500 korona, özv. Varjassy Istvánné 500 korona, Kraft Salamon 450 korona, Egerer Árpád 400 korona, Nagy Mihály 250 korona, Ormós Gábor 250 korona, Egyháztéri ref. leányiskola V. és VI. osztálya 50 korona.

NYILTTÉR. *)

Fog-Krém

KALODONT

70 Fillér

HIREK

Erzsébet királyné emlékezete

— Dr. Haendel Vilmos előadása —

Mikor a magyar nemzetet egy aljas törődés Erzsébet királynétől fosztotta meg, akinek hazánk legújabb történetében oly dicsőséges szerep jutott, a kultuskormány egyetemünk kötelességévé tette, hogy a nagy királyné emléket évenként november 19-én ujjtsák fel; a királyné nemes erényeit és történelmi jelentőségű érdemeit nemzedékről nemzedékre állítsák ragyogó fényben az ifjuság elé s a nagy nyilvánosságnak is nyujtsanak módot, hogy a Nagyszony emlékezetének hódoljon.

Tudományegyetemünk e kegyeletes kötelességnek óhajt eleget tenni, amikor ebből az alkalomból, mint röviden már jelentettük, holnap, **pénteken este ünnepi közgyűlést** tart és arra Debrecen város közönségét, hatóságait és intézeteit meghívja.

Az ünnepi közgyűlés legfőbb pontja **Haendel Vilmos** dr. egyetemi tanár emlékbeszéde lesz, amellyel kapcsolatban dr. Haendel még, nagy multu egyetemek példáját követve, tudományos értekezést is tart. Előadása a legaktuálisabb, nagy jelentőségű kérdést tárgyalja; címe a következő: **„Magyarország és a nagyhatalmi csoportok”**.

Az ünnepi közgyűlést, amelyen még énekelni és szavalni is fognak, a **vármegyeház nagytermében, este hat órakor** tartják.

Belépődíjat (természetesen) nem szednek.

— **Jenő főherceg és a honvédelmi miniszterek bajor kitüntetése.** Münchenből táviratozák: **Lajos király Jenő főherceg vezérezredes-**

nek, a délnyugati haderők főparancsnokának a Miksa József katonai rend nagykeresztjét, továbbá Hazai Samu báró honvédelmi miniszternek és Georgi báró landwehr-miniszternek a katonai érdemrend nagykeresztjét a kardokkal adományozta.

— **Debrecen város egyetemi alapítványa.** A város tudvalevően 100.000 koronás alapítványt tett a debreceni tudományegyetemen a király 80. születésnapja alkalmából. Az alapítvány alapító levelét a napokban küldte vissza jóváhagyásával ellátva a kultuszminiszter, aki egyszersmind köszönetét is tolmácsolta a városnak az alapítványért. A városi tanács ma már intézkedett az alapítvány ösztöndíjainak kiosztása iránt. Az alapító levél szerint évenként 3400 koronát kell kiadni az alapítvány kamatából: két 600 és egy 500 koronás ösztöndíjat az orvosnövendékek, két 600 és egy 500 koronás ösztöndíjat bölcsészhallgatók részére. Most csak az utóbbi ösztöndíjakat adja ki a városi tanács, az orvostani ösztöndíjakat pedig tökéltik addig, míg az orvosi fakultás is megnyílik.

— **Uj főrendek.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Gajri Ödön nagybirtokos volt országgyűlési képviselőt, Az Ujság főszerkesztőjét, Horváth Elemér miniszteri tanácsost, a Magyar Általános Hitelbank igazgatóját, Szily Kálmán miniszteri tanácsost, a Magyar Tudományos Akadémia főkönyvtárosát, valamint Weisz Manfréd nagyiparost élethossziglan a magyar országgyűlés főrendiháza tagjaivá nevezte ki.

— **Villamos vasut a Ferenc Szalvátor-kórházhoz.** Tudvalevő, hogy a Helyi Vasut Részvénytársaság a Hatvan-utcai villamos vágányokat kiépítette a Ferenc Szalvátor főherceg megfigyelő kórházig. Az új vonalnak ma délelőtt volt a közigazgatási bejárása Duboczky Alfréd dr. műszaki tanácsos elnöke alatt. A városi tanács részéről Vargha Elemér dr. tb. főjegyző tanácsnok, Aczél Géza főmérnök, Rostás István főkapitány, Debreczeni Jenő világiatási vállalati igazgató, a közigazgatási bizottság részéről pedig Keleti Izsó műszaki tanácsos, az államépítészeti hivatal vezetője és Tóth István építész vettek részt.

— **A Polgári Asztaltársaság felruházó ünnepélye.** A szegény gyermekek felruházására alakult Polgári Asztaltársaság november 20-án, szombaton délután 5 órakor tartja a „Gambrius” étterem helyiségeiben tisztujtással egybekötött felruházási ünnepélyét. — Este 8 órakor társasvacsora étlap szerint és tisztujtó közgyűlés. A jótékony célra való tekintettel szives adományokat köszönettel fogad és hirtapilag nyugtázza az asztaltársaság. Pénzkiüldemények Márkus Jenő urhoz „Gambrius” étterem küldendők.

— **Orosz foglyok a városi fakitermelésnél.** A kulturmérnöki hivatal értesítette a várost, hogy 580 orosz foglyot a város rendelkezésére bocsát, mivel az időjárás fordulása miatt a halastavak munkálatait nem végezhetik tovább. A város a foglyokat a tűzifa kitermelés munkájára használja föl. Ez az intézkedés nagy jelentőséggel bír a közönség szempontjából és kívánatos, hogy minél hamarabb mutakozzék az eredménye, mert a közönség most sokkal inkább rá van utalva a városi tűzifára, mint bármikor volt. Reméljük, hogy a tanács is elsőrangú feladatnak tekinti a kérdést és gondoskodni fog arról, hogy a kitermelt fa minél előbb be is legyen raktározva a közönség részére.

— **Hadbavonult magánbiztosítók és kereskedő segédek szolgálati viszonyai.** A hivatalos lap mai száma közli a kormány rendeletét a hadbavonult kereskedősegédeknek és az ipari és kereskedelmi vállalatok hadbavonult tisztviselőinek szolgálati viszonya tárgyában. A rendelet szerint oly kereskedősegédeknek, továbbá ipari és kereskedelmi vállalatok oly tisztviselőinek szolgálati szerződése, akik 1914. évi július hó 25. napján, már ez időpont előtt kötött szolgálati szerződésük alapján, végleges szolgálati viszonyban állottak és a háboru ideje alatt katonai szolgálatot teljesítettek, a háboru befejezéséig, illetőleg katonai szolgálatuknak végleges megszűnéséig szünetel. A szolgálati

szerződés a katonai szolgálat végleges megszüntetésével új hatályba lép és a munkaadó azt csak ez időpont után és csak a törvényben, illetőleg a szerződésben megállapított módon szüntetheti meg. — A szerződésnek új hatályba lépését nem akadályozza az, hogy az alkalmazott a szerződéséig elvégzett munka teljesítésére időközben képtelenné vált és a szerződés ez esetben is csak a törvényben, illetőleg a szerződésben megszabott felmondási idő megtartásával szüntethető meg.

— **Adják el a gabonakészletet a Haditermény Részvénytársaságnak.** A belligyminiszterrel ma leirat érkezett a polgármesterhez a gabona-készleteknek a Haditermény Részvénytársaság részére való eladása ügyében. Fölhívja a miniszter a polgármestert: figyelmeztesse a közönséget arra, hogy akinek gabonakészlete van, december 25-ig adja az el a vásárlásra jogot nyert Haditermény Részvénytársaságnak, mert e határidőn túl az el nem adott készleteket rekvirálni fogják és pedig 4 koronával kisebb áron, mint amennyit a Haditermény Részvénytársaság fizet.

— **Legénybucsu.** Az idei szezon legjobb és legsikerültebb vigjátékát, a Legénybucsut, péntek, szombat és vasárnap mutatja be az Apollo. Ez a pompás vigjáték minden jelenetével harsogó kacajt vált ki. Színporkázó ötletek, szellemes és fordulatos cselekmény jellemzi a darabot, mely minden mozgósínháznak kasszadarabja. Ezenkívül műsoron lesz a Meglopott tolvajok című nagyhatású színmű, mely Berlinben, Budapesten és Bécsben feltűnő sikert aratott. Kétségtelen, hogy az Apollo mai műsorát nagy közönség fogja látogatni.

— **Két és fél millió feldult tüzhelveink javára.** Az az országos gyűjtés, mely Khuen-Hédervány Károly gróf felhívására Szent István napján országsszerte megindult, a mai napig immár több mint két és fél millió koronát eredményezett. A Feldult Tüzhelveket Ujrafelépítő Országos Bizottsághoz az utóbbi időben a következő pénzügyi adományok érkeztek be: Kisbirtokos Országos Földhitelintézete 6000 korona, Nagyszombati Földhitelintézet 1000 korona, Bajai Kereskedelmi és Iparbank 600 korona, Egyesült Kisegítő és Takarékpénztár Torda 600 korona, Tasnádi Takarékpénztár Egyesület 300 korona, Bácskiszamelléki Takarékpénztár egyesület 100 korona, Mezőtelegdi Takarékpénztár 50 korona, Első Hidegkúti Takarékpénztár 50 korona, Korponai Népbank Részvénytársaság 50 korona, Jávorsói Tejszövetkezet Tótpelsőc 50 korona, Szászsebesi Előleg és Takarékpénztár Egylet 50 korona, Gátaljai Takarékpénztár Részvénytársaság 25 korona, Zarnóczyi Népbank 20 korona, Tatai és Tóvárosi Segélyegylet mint szövetkezet 20 korona, Beodra-Karlovai Takarékpénztár r.-t. Beodra 20 korona. — Az áldozatkészség kiapadhatatlan forrásából állandóan folynak az adományok, melyek honfitársainkat kárpótolni fogják azokért az anyagi veszteségekért, melyeket a háboru legszomorubb napjaiban elszenvedtek.

— **Exploziós motor-, lokomobil- és cséplőgép kezelői tanfolyam.** E hó 22-én este hét órakor nyílik meg a fémipari szakiskolán a lokomobil- és cséplőgépkezelői tanfolyam, melynek hallgatói sikeres vizsga letévése esetén képesítést nyernek a lokomobilgőzgép kezelésére. Beiratkozni a debreceni m. kir. állami fémipari szakiskola igazgatóságánál a hivatalos időben lehet, hol megfelelő tájékoztatást is nyerhetnek az érdeklődők. Itt említjük meg, hogy e hó 23-án, kedden este 7 órakor megnyílik még a motorkezelői tanfolyam is, melynek hallgatói sikeres vizsga letévése esetén az exploziós motorok (benzin-, gáz-, olaj-motorok) kezeléséhez szerezhetik meg maguknak a képesítést. Mindkét tanfolyamra jelentkezni e hét folyamán lehet az igazgatóságnál.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

PÉNTEK: Évike, vigjáték 3 felvonásban.

SZOMBAT: A bányamester, operett 3 felvonásban.

APRÓ HIRDETÉSEK

Többféle szép képek
és butorok eladók. Iskola-
utca 8.

Krumpli,
sertésnek való apró,
eladó. Hoffer Béla,
Hunyadi-utca 18. szám.

Zománc
címtábla megrendelhető
Hoffman és Kronovitz
cégnél Piac-u. 49.

Kapucsdulák
bármilyen felirással kap-
hatók a kiadóban.

Szónvívzatla
ezzenként olcsón kap-
ható Piac-utca 49. szám
alatt.

Lakbérleti szabályzat
Ez az előzőleg vármegyén
felirással kaphatók a ki-
adóhivatalban.

Tábori borítékok
2 fillérréval kaphatók a
kiadóhivatalban.

Levélbélyeg
gyűjtőknek 61 drb. jót-
állás mellett valódi, kö-
lönféle ritka bélyeg, 36
korona katalógus ár he-
lyett csak 5 korona 30
fillér. Gyönyörű bélyeg
választékomat vevőknek
rendelkezésére bocsátom
Az oldalas bélyegujta-
gomat kívánatra min-
denki megkapja. Béla
Székula, Lusera (Sváj.)

Makulatur papíros
Kapható a kiadóban.

Finom hímzéseket,
horgolást, fehérnemű
varrást és javítást alfo-
gad egy hadbavonult
családanya — olcsó árak
mellett. — Kéri a n. 6.
közönség pártolását,
hogy családját a háboru
tartama alatt fenntart-
hassa. Kécses-utca 37.
Nyiriné.

Ügyes
leányt vagy asszonyt,
reggeli órára, irodai ta-
karításra keresünk. Cim
a kiadóban.

Tarhonya

tiszta buza lisztből
készült vizes tarho-
nyát mázsánként 100
K-ért szállítok. Czim
kiadóhivatalban.

Elsőrendű fajalma
kapható Piac-utca 43. sz.
alatt, a hátulso kereszt-
épületben. Te.efon 902.

Kiadó

Sörcearnok és vendéglő!
A Kossuth- és Piac-utca
sarkán lévő legmoder-
nabb berendezésű
alagsori vendéglő és
sörcearnok
1. évi november 1-től
kezdve kiadó.
Érdeklődők forduljanak
a Debreczeni Első Taka-
rékpénztárhoz.

SOMOSSY LÁSZLÓ

DEBRECZEN, Kistemplombazár

Megérkeztek

az őszi és téli divatkelme-
ujdonságok

FLANELLEK — SELYMEK
VELEZEK — BÁRSONYOK.
! Őriási választék !



Ivillámpa pótlásra a legelőnyösebb
HAZAI GYÁRTMÁNY.

Kérje mindenütt az elismert legjobb
TUNGSRAM-LÁMPÁT.

Óvakodjunk utáztatoktól!

Gyártja: az Egyesült Izzólámpa és Villa-
mossági r.-t. Újpest. — 3000 alkalmazott.